
 

澳 門 特 別 行 政 區 立 法 會 
Região Administrativa Especial de Macau 

Assembleia Legislativa 

(TRADUÇÃO) 

IE-2023-08-25-Ma Io Fong (P)-LG-APN 1 

INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

Alterações do Plano de Pormenor da Unidade Operativa de Planeamento e 

Gestão Este-2 

 

Recentemente, o Governo Central emitiu parecer sobre vários diplomas 

relacionados com as áreas marítimas de Macau, e o Governo da RAEM afirmou que 

ia realizar, ainda este ano, a consulta pública sobre a proposta de lei do “Zoneamento 

Marítimo Funcional de Macau”, para promover, de forma ordenada, a gestão e o 

desenvolvimento das áreas marítimas1. No entanto, não foi autorizado o aterro no 

canal de água entre a Zona A dos novos aterros urbanos e o lado nordeste da 

Península de Macau. Compreendo a atitude prudente do Governo Central em relação 

ao aterro, e reconheço os trabalhos realizados pelo Governo no melhoramento do 

ambiente dos novos bairros, mas a decisão despertou a atenção da sociedade, pois 

é relevante para o planeamento da referida zona. 

De acordo com o Projecto do Plano de Pormenor da Unidade Operativa de 

Planeamento e Gestão Este-2, divulgado no ano passado, a área marítima em causa 

consta do planeamento, e vai ser transformada para aumentar a área verde per capita 

daquela zona, e para a construção da ligação pedonal e da ponte até à estação ES2 

da Linha Leste do metro ligeiro2, aliás o destino desta área está entre os dez assuntos 

que mereceram mais atenção da população3. De acordo com a situação actual, porém, 

o sistema pedonal de ligação entre a Zona A e as zonas adjacentes vai ficar 

interrompido, afectando as deslocações dos residentes e a mobilidade verde. Assim, 

atendendo às mudanças, o Governo tem de incluir na agenda, quanto antes, o 
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ajustamento do planeamento original e a redefinição do desenho e dos acessos do 

sistema pedonal. 

Mais, para os moradores da Zona Norte, a construção do jardim visava, além do 

aumento do espaço recreativo, resolver, definitivamente, o problema do mau cheiro 

na costa, que há muito perturba os moradores. Apesar do melhoramento significativo 

através dos trabalhos de benfeitoria efectuados pela Direcção dos Serviços de 

Protecção Ambiental4, muitos moradores afirmam que o problema persiste, e o cheiro 

é mais forte quando chove, e algumas opiniões apontam que o problema se deve à 

sobrecarga da ETAR na Areia Preta. 

Segundo informações, a ETAR da Península de Macau já está sobrecarregada, 

e cerca de 30% das águas residuais são libertadas após o processo de tratamento 

básico5, ameaçando o ambiente do canal de água que passou a não ter saída devido 

aos aterros da Zona A. Para fazer face à situação e responder às necessidades dos 

futuros 100 mil moradores daquela zona, o Governo pretende construir uma ETAR na 

ilha artificial da Ponte Hong Kong-Zhuhai-Macau, cuja conclusão está prevista para 

2026. Porém, o respectivo concurso público, que estava previsto para 2021, ainda não 

foi realizado, e o Governo adiantou que o mesmo ia ser lançado ainda este ano, ou 

seja, com dois anos de atraso, mas não respondeu se a construção ia estar concluída 

em 2026. As habitações económicas da Zona A vão começar a ser ocupadas em 2025, 

e com este aumento significativo de moradores, temos razão para estar preocupados 

com o agravamento da sobrecarga da ETAR, a redução do tratamento secundário das 

águas residuais, e a degradação do mau cheiro na costa.  

Assim, interpelo o Governo sobre o seguinte: 
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1. O Projecto do Plano de Pormenor da Unidade Operativa de Planeamento e 

Gestão Este-2 prevê a construção de um sistema pedonal e uma ligação à Linha Leste 

do Metro Ligeiro no local do actual canal de água. Que alterações vão ser introduzidas 

pelo Governo no desenho do sistema pedonal de ligação? Vai garantir-se que as 

deslocações dos residentes não sejam afectadas pela suspensão dos aterros? 

2. Falando do tratamento de águas residuais na Península de Macau e na Zona 

A dos novos aterros urbanos, por que razão é que o Governo não conseguiu lançar o 

concurso público para a construção da ETAR da ilha artificial da Ponte Hong Kong-

Zhuhai-Macau? Se o concurso público for realizado ainda este ano, a ETAR vai estar 

concluída em 2026, como inicialmente previsto? 

3. Com o abandono do projecto do jardim, de que planos dispõe o Governo para 

resolver definitivamente o problema do mau cheiro nas zonas costeiras, de que se 

queixam os moradores? E como é que vai evitar o aumento do número de moradores 

afectados, depois da conclusão da referida zona? 

 

25 de Agosto de 2023 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Ma Io Fong 

1 “Autoridades centrais dão parecer favorável a três diplomas sobre a gestão marítima”, Jornal Ou Mun, 
A01, 13 de Julho de 2023, http://www.macaodaily.com/html/2023-07/13/content_1687717.htm 

2  Documento de consulta sobre o Projecto do Plano de Pormenor da Unidade Operativa de 
Planeamento e Gestão Este-2,  
https://www.gov.mo/pt/wp-content/uploads/sites/3/2022/10/%E6%9D%B1%E5%8D%80-
2%E8%A9%B3%E7%B4%B0%E8%A6%8F%E5%8A%83%E8%8D%89%E6%A1%88_%E8%AB%A
E%E8%A9%A2%E6%96%87%E6%9C%AC_PT.pdf 

3 “Publicação do relatório final da consulta pública sobre o Projecto do Plano de Pormenor da Unidade 
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Operativa de Planeamento e Gestão (UOPG) Este-2”, Direcção dos Serviços de Solos e Construção 
Urbana, https://www.gcs.gov.mo/detail/pt/N23EcfhYJj 

4 Resposta a interpelação escrita, Direcção dos Serviços de Protecção Ambiental, 24 de Julho de 2023, 
https://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2023-07/5308864c32c3034a8d.pdf 

5  Estatísticas do Ambiente, Direcção dos Serviços de Estatística e Censos, 
https://www.dsec.gov.mo/getAttachment/b7b3d882-9888-4e3f-ba34-
649db25599e1/P_AMB_PUB_2022_Y.aspx 


